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О согласовании позиции 

 

В Министерстве по налогам и сборам (далее – МНС) рассмотрено 

письмо Палаты налоговых консультантов от 17 сентября 2021 г. № 28 и 

сообщается о согласовании предлагаемых подходов в прилагаемой 

редакции. 

 

Приложение: на 4 л. в 1 экз. 

 

Заместитель Министра                                                   Э.А.Селицкая 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7-2  Рончко 229 79 58 
Па-01265 
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О страховании профессиональной ответственности налоговых 

консультантов 

 

Указом Президента Республики Беларусь от 19.09.2017 № 338           

«О налоговом консультировании» и утвержденным им Положением о 

налоговом консультировании предусмотрены обязательные требования 

о страховании профессиональной ответственности налоговых 

консультантов, как условии осуществления деятельности по налоговому 

консультированию.  

Так, ответственность, которая может наступить вследствие 

причинения коммерческими организациями, индивидуальными 

предпринимателями, осуществляющими деятельность по налоговому 

консультированию, убытков1 при неисполнении или ненадлежащем 

исполнении ими обязательств по договору возмездного оказания услуг 

по налоговому консультированию, подлежит страхованию.  

Коммерческие организации и индивидуальные предприниматели, 

осуществляющие деятельность по налоговому консультированию, 

обязаны иметь действующий договор страхования ответственности с 

лимитом ответственности не менее одной тысячи базовых величин. В 

случае изменения размера базовой величины либо после выплаты 

страхового возмещения, произведенной в течение срока действия 

договора страхования ответственности, страховая сумма должна быть 

восстановлена сторонами этого договора в течение 15 рабочих дней 

после наступления соответствующего события. 

Коммерческие организации и индивидуальные предприниматели, 

осуществляющие деятельность по налоговому консультированию, 

обязаны не позднее 10 рабочих дней со дня заключения договора 

страхования ответственности представить его копию в Министерство по 

налогам и сборам Республики Беларусь, а также не позднее 10 рабочих 

дней со дня изменения, расторжения, заключения нового договора – 

письменно информировать об этом Министерство по налогам и сборам 

Республики Беларусь.  

Следует обратить внимание, что по истечении срока действия 

договора страхования ответственности коммерческие организации и 

индивидуальные предприниматели, осуществляющие деятельность по 

налоговому консультированию, обязаны приостановить ее до 

заключения соответствующего договора. Кроме того, одним из 

 
1 В соответствии с Указом № 338 под убытками понимаются пени, начисленные в соответствии с 

Налоговым кодексом Республики Беларусь юридическому, физическому лицу, в том числе 

индивидуальному предпринимателю, заключившим договор возмездного оказания услуг по налоговому 

консультированию, и (или) сумма примененных к этим лицам административных взысканий. 

 

consultantplus://offline/ref=D7AE2FAA552AC344905D03C88FF3DD66AAD275D568DB0EAEED945CE55E3E222F49D031F8528B28C8862217F8A3469E06F4A9Q8MEJ
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оснований для приостановления действия квалификационного аттестата 

налогового консультанта является истечение срока действия договора 

страхования ответственности – до заключения соответствующего 

договора, но не более 12 месяцев (для налогового консультанта - 

индивидуального предпринимателя). 

Справочно. Информация о заключенных договорах страхования 

профессиональной ответственности налоговых консультантов 

размещается в Едином реестре налоговых консультантов на 

официальном сайте Министерства по налогам и сборам Республики 

Беларусь (http://www.nalog.gov.by в разделе Налоговые консультанты/ 

Единый реестр налоговых консультантов). 

У физических лиц, получивших аттестаты налоговых 

консультантов, возникают следующие вопросы, связанные с 

применением изложенных требований о страховании.  

Вопрос 1. Физическое лицо2 успешно сдало экзамен на получение 

квалификационного аттестата налогового консультанта, получило такой 

аттестат, но не зарегистрировано в качестве индивидуального 

предпринимателя и деятельность по налоговому консультированию не 

осуществляет (ни в качестве индивидуального предпринимателя, ни в 

качестве работника коммерческой организации). Договор о 

страховании профессиональной ответственности не заключен.  

Требуется ли в такой ситуации наличие у налогового консультанта 

действующего договора страхования профессиональной 

ответственности? Является ли отсутствие у налогового консультанта 

действующего договора страхования профессиональной 

ответственности в таком случае основанием для приостановления 

действия квалификационного аттестата?  

Ответ: 

В силу положений Указа № 338 коммерческие организации и 

индивидуальные предприниматели, осуществляющие деятельность по 

налоговому консультированию, обязаны иметь действующий договор 

страхования ответственности.  

Таким образом, для физического лица заключение договора 

страхования профессиональной ответственности является обязательным 

в том случае, если он планирует осуществлять деятельность по 

налоговому консультированию в качестве индивидуального 

предпринимателя.  

 
2 Как правило, это бухгалтеры различных организаций, которые получают квалификационный аттестат 

налогового консультанта в расчете на осуществление деятельности по налоговому консультированию в 

будущем в качестве одной из возможностей развития своей профессиональной карьеры.  

 

http://www.nalog.gov.by/
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В том случае, если организация, в которой физическое лицо 

является штатным работником, планирует осуществлять деятельность 

по налоговому консультированию, договор страхования 

профессиональной ответственности должен заключаться коммерческой, 

организацией, а не физическим лицом.  

Если физическое лицо, получившее квалификационный аттестат 

налогового консультанта, не зарегистрировано в качестве 

индивидуального предпринимателя и не планирует приступать к 

осуществлению деятельности по налоговому консультированию в этом 

качестве, заключение договора страхования ответственности для него 

не является обязательным. И, соответственно, в данной ситуации 

отсутствует повод для приостановки действия квалификационного 

аттестата по такому основанию, как истечение срока действия договора 

страхования ответственности. 

Вопрос 2. Физическое лицо осуществляет деятельность по 

налоговому консультированию в качестве индивидуального 

предпринимателя (далее – налоговый консультант) и имеет 

действующий договор страхования профессиональной ответственности.  

В связи с рождением ребенка налоговый консультант обратился в 

Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь с заявлением 

о приостановлении действия квалификационного аттестата.  

В период приостановки действия квалификационного аттестата 

срок действия договора страхования профессиональной 

ответственности истек.  

Требуется ли налоговому консультанту заключать новый договор 

страхования ответственности, если он не планирует возобновлять 

действие квалификационного аттестата на время нахождения в отпуске 

по беременности и родам, в отпуске по уходу за ребенком до 

достижения им возраста трех лет?  

Ответ. 

Пунктом 13 Положения о налоговом консультировании 

определены основания для приостановления действия 

квалификационного аттестата налогового консультанта. Одним из них 

является заявление налогового консультанта о приостановлении 

действия квалификационного аттестата на срок нахождения в отпуске 

по беременности и родам, в отпуске по уходу за ребенком до 

достижения им возраста трех лет.  

В случае, если Министерством по налогам и сборам Республики 

Беларусь в соответствии с пунктом 17 Положения о налоговом 

консультировании на основании заявления налогового консультанта 

уже принято решение о приостановлении действия квалификационного 
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аттестата налогового консультанта в связи с отпуском по беременности 

и родам, отпуском по уходу за ребенком до достижения им возраста 

трех лет, то заключение договора страхования профессиональной 

ответственности налоговому консультанту не требуется до момента 

возобновлении деятельности по налоговому консультированию и 

обращения в Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь 

за принятием решения о возобновлении действия квалификационного 

аттестата. 

Справочно. Формы заявлений о приостановлении (возобновлении) 

действия квалификационного аттестата налогового консультанта 

размещены на официальном сайте Министерства по налогам и сборам 

Республики Беларусь (http://www.nalog.gov.by в разделе Налоговые 

консультанты/Формы документов ). 

 

http://www.nalog.gov.by/

